

今日视点

撤销食品添加剂,须添加“监督剂”

□秦淮川

【新闻背景】近日,卫生部在其官方网站发函,拟撤销2,4-二氯苯氧乙酸等38种食品添加剂,茶黄色素、茶绿色素、柑桔黄、黑加仑红等不少着色剂便位列其中。权威食品安全专家、湖南省疾控中心吴传业教授表示,长期低量吃含有着色剂的食物对健康有一定影响。(本报昨日A02版报道)

非法添加剂问题已经成为食品安全重灾区。去年年底,上海交大危机管理研究中心和舆情研究实验室联合发布《2011食品安全舆情报告》提出,2011年,由非法添加剂引发的食品安全舆情突出,在53起影响较大的食品安全案例中占比50.9%。非法添加剂问题居然占了食品安全案例的一半还多,这

足以说明非法添加剂在食品安全问题中所扮演的“重要角色”以及所产生的危害与潜在伤害。

不管相信不相信,我们都必须意识到消费者已经进入了食品添加剂时代。有人说,食品添加剂是食品工业得以存在和发展的基础。进一步而言,我们每个人都或多或少都食用过食品添加剂。应该说,不是所有的添加剂都该摒弃,都有原罪——权威数据显示,我国使用的食品添加剂按功能分类有23大类,近2000种可以合法使用,包括酸度调节剂、抗结剂、抗氧化剂、着色剂、香料等。虽然可以使用,但不意味着就必须使用,染色馒头就是一例——色素在其他地方可以使用,但不能用于馒头。

不少添加剂让食品外观美丽、让食客赏心悦目的同时,也给人们

的健康带来损害。因为一方面食品添加剂多而滥,让人防不胜防;另一方面添加剂存在“成分复杂、标准缺失、容易滥用”等问题。为此,监管部门多次表示要制定食品添加剂的行业标准以及撤销违规的食品添加剂等等。比如,今年年初,国家发改委和工信部公布的《食品工业“十二五”发展规划》表示,到2015年,我国将制(修)订国家和行业标准1000项,食品添加剂、方便食品等是重点制(修)订的行业标准。如今,卫生部在其官方网站发函,拟撤销2,4-二氯苯氧乙酸等38种食品添加剂,这是好消息,是对公众健康负责。“没有规矩,不成方圆”,定好规矩,食品生产企业才可能循规而行。

撤销了相当数量的食品添加剂,还远远不够,监管部门必须同

时添加食品“监督剂”。一个很浅显的道理是,食品生产企业不会乖乖地让那些添加剂退出市场。在当前的食品添加剂乱象中,有三点值得关注:一是非法添加,即不该添加却添加;二是过度添加,比如本该添加一克却添加十克;三是秘密添加,明明使用了添加剂却不标明,刻意向消费者隐瞒。可以说,相关企业在使用添加剂的过程中存在较多乱象,而添加剂仿佛长着“隐形的翅膀”。因此对这三种情况,消费者光靠肉眼难以发现,这就需要监管部门主动监管,严厉查处。

当然,对于消费者来说,也需要节制一点,不必只求食品卖相,陷入食品“色相”而不能自拔,从而忽略了食品质量或潜在的问题。其实,好颜色、重口味的食品最需警惕添加剂超标。

掷地有声

从总体上看,房地产调控政策已经取得初步成效。但我们必须清醒地认识到,当前房地产市场调控仍处于关键时期,调控取得的成果还是初步的,房地产价格合理回落的基础仍不稳固。

——国家发改委宏观经济研究院副院长王一鸣

相当部分外国人对汉语的热情,似乎更多是出于对中国传统文化的欣赏、把玩与好奇,注重的是中国的“过去”,而对现代中国的文化知之甚少。

——北京大学教授叶朗

金融是国民经济的输血管道,同时也是社会稳定的重要因素。从长远来讲,经济缺血会让运行效率降低,也会增加社会不稳定因素。

——中欧国际工商学院教授黄明

不是我选择热点,而是热点选择了我。我只写我感兴趣、想不明白的事,等我明白了写成文章了,兴趣也就过去了。如果我每次都踩在时代的脉搏上,说明我生龙活虎地活着,还没进入冬眠状态。

——作家六六

“不同而和”是大学精神的应有之义,也是我们对这个世界的理解和愿望。

——上海纽约大学首任校长俞立中

从某种意义上说,根据百姓需求公开比各部门主动公开更重要。因为即使主动公开了上万条信息,不是老百姓需要的,也等于无效信息。

——中国社科院法学所副研究员吕艳滨

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

热点纵论

小儿之口夺食,于心何忍?

□李光东

【新闻背景】3元营养餐到学生嘴边就只有2元,零食代替了营养餐……近期云南、广西部分地区学生营养餐问题频现,最新一例竟是学生吃的蛋糕中发现鸡毛。(昨日本报B05版报道)

这样的消息令人心痛,为什么这些被国家称为花朵、被民族奉为未来的孩子们,却在现实中遭受如此待遇?为什么这点国家为保证特困地区孩子基本营养的费用,却在现实中难以保质保量地抵达学生的嘴边?

在去年岁末政策初定,社会即担忧这3元钱能不能变成到学生嘴里的营养。国务院在决策时亦有所防范,特意强调“补助资金严格用于为学生提供食品,严禁直接发放给学生和家长,严防虚报、冒领。全面公开学校食堂和学生营养经费账目及配餐标准,接受学生、家长和社会监督”。然而,现实的演绎远超出人们的想象,不禁令人有防不胜防之叹。

截留、挪用、冒领、虚报,一些地方见钱必生的这些“常见病”,在政策推行之初各界注目之下,暂时还未发作起来。如今,各种“新发病”层出不穷,真不知政策推行下去,还有多少令人瞠目结舌之事会刷新我们

的思维力、挑战人们的想象力。

无论是“常见病”还是“新发病”,一言以蔽之,为图利益缺德无良没爱心。但凡留存一点爱心的,即使患“插一手”的毛病惯了,那些关系民生之活命钱、救命钱也决计不敢伸手,好歹也得留点德。这3元钱,可是特困地区学生长身体的钱呀,弱口夺食,于心何忍?

没有爱心,就没有营养的底线。即使是这3元钱之微,也有其攫利空间。除了上述所谓“成本”借口还会有新借口诞生,去不断地挤压学生的营养空间。即使是这3元钱,也有其伸手之便,零食一类的东西也会变着法儿吞噬学生的“营养”。没有爱心,3元钱就没有最基本的托底,其变成食品的营养价值就会不断被兑水。

寄望这些人手下留情、心中积德是虚妄的期待。在呼吁相关各方善待特困地区孩子的营养费的同时,还得有刚性约束。规定3元营养餐到学生嘴边的基本标准,包括食物品种、质量、数量、卫生等都需要硬性指标。所有不合标准者,将严格追究责任。所有围绕营养餐到学生嘴边的各种费用,均不得计在3元钱之内,由各地配套政策予以解决。如此刚性护佑,或能让一些人不敢伸手,尽可能保证特困地区学生的基本营养。

漫画漫说

一斤奶卖不过一瓶矿泉水?



□邓海建/文 唐春成/图

【新闻背景】近日,媒体曝光黑龙江双鸭山完达山公司一直以低价收购鲜奶,导致很多奶户入不敷出,被迫杀牛或者卖牛。有养牛户表示,现在当地一斤奶价钱卖不过一瓶矿泉水。(4月8日《中国青年报》)

一斤奶卖不过一瓶矿泉水,结果自然是杀牛或者卖牛。公平,是市场规范有序的基本标准。市场不

规范,乳制品企业“嗓门很大”,但源头上的奶农没有话语权。

不怕乳企强大,就怕奶农被迫当哑巴。真正的办法不是逼迫乳业公司自提价格,而是赋予奶农对等的议价能力。自由竞争是打破垄断的最好办法,而破除垄断又是价格公平的直接良药。于此而言,职能部门有责任将鲜奶引入公平的交易市场,打破门户之见,建立农产品经纪人制度,打造为奶农发声的产业协会,灭了奶企“独家收购”的霸气。

旅游身航
洛阳中旅
台儿庄、冠世榴园、
微山湖湿地 3日游 450元
报名电话:63342321 60102793
报名地点:太原路金源国际C座1412室

洛阳金象旅行社
养子沟1日游 138元
养子沟+龙溪2日游 238元
电话:13643893931 65231038
地址:老城区环城西路17号

康辉国旅
龙潭大峡谷 1日游
景区指定直通车
网址:www.lykhl.com
官方企业QQ:800037966
热线电话:60690222 18903790257
地址:西工区亚威金港930室(广播电视台西)

物流专栏
发布广告 一个电话轻松搞定
洛阳天天往返 零担货运 广州
18637935801 18637918258
洛阳广丰温州 杭州、台州、乐清、宁波
13838850090 63610283
湘全武汉、荆州、吉首、常德、鄂境
30T-50T 63611031 13698809514
洛阳 天天发车 淄博
承接:常州、无锡、溧阳、金坛、江阴、常熟、杨中、丹阳、宜兴。
63611383 13598171827
15824923777 15065853229
洛阳往返杭州 湖州、嘉兴、萧山、绍兴
13673905832 64545599
洛五洲货运上海
15837999911 63610323

洛阳老班长江西 13949230818
洛东盟物流上海 63611180 15000898780
洛弟兄物流广东 62790966 13295989717
河南全境四川、重庆、贵州、云南 63096518 15538561573
洛阳东北专线辽宁吉林黑龙江 15824909777 62233075
洛阳安徽全境合肥 64545738 15137988116
洛阳泰州、扬州、南通、姜堰 63761665 13592017345
洛阳安华物流广东 13938832916 60858800
上海一运洛沪 65380381 13938813182

友情提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验各种相关文件和手续。